

一路求进 砥砺前行 奋战67年再踏新征程

——写在淇县人民医院搬迁新址之际

□本报记者 陈海寅
见习记者 武丹
通讯员 刘东晓

8月26日,位于淇县人民路东段的淇县人民医院新院人声鼎沸,热闹非凡,处处洋溢着喜庆的气氛。这一天,淇县人民医院新院投入使用,医院整体搬迁。自此,历经67年的艰苦创业,淇县人民医院再次踏上了新的征程。

回首过去,淇县人民医院肩负着“健康所系,性命相托”的重任,砥砺前行,锐意进取,在广袤的淇县大地播撒健康的福音;展望未来,淇县人民医院将继续秉承“为民服务,救死扶伤”的原则,脚踏实地,务实创新,在今后的征程中继续乘风破浪。

由弱变强 一路求进

淇县人民医院有着悠久的历史 and 深厚的文化底蕴。厚厚的院志中,详细记录着医院不平凡的发展历程和历届领导、医院职工们披荆斩棘、艰苦创业的足迹。

1946年建院伊始,医院原址在黄洞乡前嘴村,起初为太行行署5分区淇县卫生所,仅有民房9间半,工作人员4名。

1949年,医院迁入县城中山街侯家院时,一辆马车就把院内所有家当拉下了山,后来医院改称“淇县大众医院”。

1950年,又改称“淇县人民医院”,当时有西医3人,初级技术人员6人,占房27间,设注射室、换药室、药房等,有病床15张。

1954年底,淇县、汤阴县合并,卫生院搬至东街北头原淇县政府院内,改称“汤阴县第二人民医院”,有病床30张。

1967年,医院首次独立做食管癌根治术。

1970年,改称“淇县人民医院革命委员会”。

1973年,医院建两层门诊楼一座,面积约2080平方米。

1978年初,撤销了“淇县人民医院革命委员会”,改称为“淇县人民医院”。

1984年9月,医院设立急诊室和抢救小组,购进全套吸氧装置、C-2型自动呼吸机、自动洗胃机、电动吸引器。

1985年,临床科对心血管危重患者开展了心电监护。

2001年1月,建筑面积6000平方米的心脑血管病房楼投入使用。

2002年,在河南省综合医院医疗服务质量百项指标考评中取得优异成绩,获县市级综合医院医院管理单项第一名,供应室单项第5名,全省县市级医院综合排名第6名。

2004年9月,医院被全国脑血管病防治办公室确定为“卫生部10年百项技术推广协作医院”。

2006年3月,以吴利军院长为首的新一届领导班子组建,以“135”计划和“三名战略”为蓝图,带领全院干部职工大刀阔斧开展工作。

2006年,建筑面积4000平方米的综合楼顺利竣工并投入使用。2007年9月20日,鹤壁市卫生系统规范医疗服务收费暨政务公开经验交流现场会在淇县人民医院召开。

2010年5月,新院开工建设。

2012年7月12日,全市卫生系统安全工作现场会在淇县人民医院隆重召开。

2013年8月26日,新院一期工程顺利完工,医院整体搬迁。

回眸历程,淇县人民医院一路开拓,一路求进,已由建院之初的4人小诊所,逐步发展成为集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的现代化二级综合医院。

如今,淇县人民医院占地面积200亩,医疗业务用房建筑面积8万余平方米,开设有26个临床病区、40余个门诊医技科室、15个职能科室,建立了功能设施较为先进的ICU、CCU、NICU、PICU等重症监护病区。医院设置床位800张,现有在职职工820人,其中专业技术人员712人(含高、中、初级职称215人)。拥有西门子磁共振、西门子64排螺旋CT、日立全自动生化分析仪、直线加速器、GE四维彩超、飞利浦DR(数字X光摄影系统)、数字胃肠诊断机、电子胃镜、高压氧舱、腹腔镜、血液透析机、中央监护系统等先



淇县人民医院新址效果图

进设备200多(件)。能成功开展胃癌切除、贲门切除、食管癌根治、腹腔镜、宫腔镜、膝关节置换、膀胱镜、脑血管微创等多项先进技术治疗。

年门诊量约26万人次,出院病人1.8万余人次,年开展手术4000余例,医院影响力不断扩大,运行效益快速增长,先后被授予“全国首批百姓放心示范医院”、河南省“创新管理先进单位”、省“医院管理先进单位”、省“行风评议先进单位”及鹤壁市“卫生系统先进集体”等多项荣誉,医院进入了持续发展、科学发展的快车道。

创新管理 快速发展

2006年,以吴利军院长为首的医院新一届领导班子上任后,为了保持医院快速、稳定的良好发展势头,领导班子结合医院实际情况,积极创新管理模式和服务模式,狠抓质量管理、安全管理、收费管理及健康教育,取得了良好效果。

狠抓核心制度落实,提高医疗护理水平。

医疗护理水平直接关系到整体医疗质量。为切实提高医院的医疗护理水平,淇县人民医院相继开展了“三好一满意”、“十大指标”宏观监管、“二甲”评审、“抗菌药物临床应用专项治理方案”等活动,健全服务体系,强化核心制度执行。

为确保核心制度落到实处,医务科、护理部等职能科室每月都会组织专家以抽查病历、查阅记录、提问考核、参加各科重大疑难手术的术前谈话和疑难病例、重点病人的医患沟通等方式,对核心制度落实情况进行重点检查,发现问题就要求科室及时整改,有力促进了医疗护理管理水平全面提升。

重视安全管理,创新推行“大安全”管理模式。

安全大于天。对于救死扶伤的医院来说,这句话更为重要。对此,淇县人民医院制订建立了涵盖各方面的“大安全”管理体系——县医院安全管理工作体系。

安全管理体系紧紧围绕安全管理这一中心,分层次、定框架,从指导思想、管理组织、安全制度汇编、工作指标及标准和工作措施及要求等5方面内容进行了规定和明确。在院安全管理委员会领导下,细分出医疗、护理、感染控制、防保、消防综治、特种设备、药械、财务、检验、放射源、输血等11个安全工作小组,分口负责各部门安全管理工作,并明确了各小组安全管理负责人和工作目标任务。同时,针对各小组的工作目标和任务,又分别进行了细化、量化和具体化。如医疗安全工作小组制订了14项工作指标,具体到每月的安全计划和工作小结,细化到每项工作必须有计划、有实施、有措施、有记录、有信息简报。整个县医院

安全管理体系共制订了64项安全制度和流程和各小组共75项工作指标及标准,为全院安全扎实有序地开展各项工作奠定了坚实基础。由于制度完善,措施得力,责任落实到位,全院安全管理工作取得了显著效果,在省市有关部门组织的安全生产检查中多次受到肯定和好评。

规范医疗服务收费,创新建立收费及价格管理机制。

说到淇县人民医院的收费,不少曾在医院就诊过的患者都对医院规范有序的收费机制表示称赞。

为规范医疗服务收费,有效减轻患者负担,淇县人民医院创新建立了规范医疗服务收费管理机制体系,通过成立医药、服务收费及价格管理委员会,实行了分级目标管理,设立了院及各科医药、服务收费管理员,建立了医院价格管理体系、价格调整工作流程、收费纠纷快速反应机制、价格管理信息反馈机制等管理体系,制订了管理机构 and 各类人员的工作制度及工作职责等措施,使医疗服务收费工作由单纯的财务人员负责转变为全体医务人员齐抓共管,确保了各临床科室和医务人员按照国家规定的收费项目和标准规范收费。由于成效显著,2007年9月20日,全市卫生系统规范医疗服务收费暨政务公开经验交流现场会在淇县人民医院召开。

创新服务理念,大力开展健康教育。

随着经济的发展,广大群众对健康问题日益关注,淇县人民医院积极创新办院理念,认为“医院不仅仅是看病治病、救死扶伤的场所,更应该将医疗服务进行延伸,使医院成为传播健康知识的学校”。

近年来,淇县人民医院在院内外大力开展了健康教育工作,率先在全市二级以上医院中成立了健康服务部,专门负责群众的健康服务工作。如今,医院的健康教育工作通过健康教育宣传栏、与县电视台合作制作健康教育栏目顺利开展。医院每月还组织医疗义诊队走上街头、深入边远农村、基层社区开展义诊活动,各科室也通过每月举办形式多样的健康教育讲座、每天对新来院病人免费发放健康手册和教育处方等形式全方位地开展有效的健康教育工作,极大地增强了患者及群众的健康保健意识,深受广大群众的欢迎和好评。

深化医改 惠及民生

随着新医改的推进,作为全国311所县级公立医院综合改革试点医院之一的淇县人民医院紧紧围绕医改工作中心和任务,务实重干,勇于探索,持续扎实推进县级公立医院综合改革各项试点工作,使这一举措切实惠及民生。

医院积极实施基本药物制度,严格执行基本药物配备和使用比例标准。目前全院配备基本药物品种280余种,达到配备品种的50%以上;基本药物加上河南省增补的200个基本药物品种,“基占比”达到50%左右。这一制度的实施,切实降低了药品的虚高价格,减轻了患者用药的费用负担。

自2012年12月20日起取消药品加成,淇县人民医院的全部药品(中药饮片除外)实行零差率销售。医院还积极推行规范药品采购供应方式改革,实行“药房托管”。从而保证了用药安全,减少了中间环节,有效降低了药品价格。

从2011年7月份首批13个专业31个病种的临床路径管理工作顺利实施以来,截至目前医院已先后有5批临床路径实施,共增加到18个专业的101个病种,累计病例4000余例。从今年1月1日起实施按病种付费,开展了63个病种,共200余例,从而有效控制病人医疗费用不合理上涨,切实减轻群众就医负担。

在加快推进信息化建设工作上,医院先后完成了Pacs、住院医生工作站、Lis与住院医生工作站等系统的上线及对接工作,并建立了医院人力资源管理系统平台,使医院的信息化程度及功能进一步提升,走在了全市前列。

优质服务 构建和谐

“我非常感谢淇县人民医院的护士!全体护士对我们的照顾无微不至,使我们在医院就像在自己家一样。她们对待病人如亲人,为我们排忧解难、嘘寒问暖……她们的服务热情细致,让我无可挑剔,千言万语无法表达我的感激之情。”这是曾在淇县人民医院就诊的一位患者出院后写给医院的表扬信中的一段话。

“你们尽心了。不管结果如何,我都不埋怨!”这是今年3月3日,一名孕31周的早产孕妇产下重度窒息的新生儿后,其丈夫看到大冬天医护人员为了抢救孩子累得满头大汗,忍不住说出这样一句发自肺腑的话。

这样的事情,在淇县人民医院经常出现。近几年来,淇县人民医院以深入持续开展“三好一满意”、“优质服务”等活动为载体,不断创新服务内容。

医院优化服务流程,加强门诊管理,规范门诊秩序,在门诊大厅设立导诊台、药物咨询台,为患者提供咨询、陪诊、陪检、用药指导等温馨服务;全面推行责任制整体护理服务,协助患者洗漱、进食、洗头、擦浴,为患者进行健康指导、心理护理,全面动态掌握患者的病情、治疗、护理及检查等,为患者提供全程、全面、连续、无间断的优质护理服务;积极在各病区推出各种便民措施,院部为科室配备了晨晚间护理车、多功能治疗车、屏风、空调、小冰箱、洗头车、体位垫、

微波炉等护理用具和生活用品,各个科室也纷纷从关爱患者的角度出发,丰富优质护理服务内容,为病人提供针线包、纸笔,帮行动不便的患者打饭、喂饭等;针对康复期出院的行动不便、交通不便的患者,医务人员根据其病情需要主动开展上门换药、检查等服务,大大减少了患者的奔波之苦;医护人员通过掌握专业知识,对病人病情开展有效护理工作,如普外科为留置PICC导管、静脉留置针患者免费提供自制的保护套保护导管,ICU实施特色化护理,针对昏迷患者,责任护士每天查房对患者进行唤醒式护理服务等,深受病人称赞。

据医院监察室统计显示:今年以来,全院门诊患者满意度达98.3%,住院患者满意度达98.8%,全院共收到锦旗53面,表扬信40余封。

迁址新院 再迎跨越

随着鹤淇一体化、城乡一体化进程的加快,为了进一步改善医院就医条件,切实满足全县及鹤壁新区广大群众日益增长的就医需求,县委、县政府高瞻远瞩,以人为本,集时贤之智慧,顺民众之厚望,大力支持淇县人民医院实施新院搬迁项目。

8月26日,记者来到位于淇县人民路与淇水路交叉口东北角的淇县人民医院新院门前,一种磅礴大气之感油然而生。

作为市、县重点民生工程,淇县人民医院从开工之初就将新院建设定位高起点规划、高标准建设,着重从舒适、人性化设计角度出发,设计超前,功能先进,设施完善,规划配备了较为先进的医疗救治设施和辅助配套设施,除了建有高标准消毒供应中心、洁净手术室、配液中心、康复病区以及各种重症监护病区等重点部门外,还配备了先进的心电网络系统、气动物流传输系统、智能化安防监控系统、智能化医护对讲系统及信息化网络系统等功能齐全的现代化设施。其中,康复病区、消毒供应中心、层流手术室,以及率先配置的心电网络系统和气动物流传输系统,无论从规模还是条件方面,在全省县级医院中均走在前列。在豫北同级医院中,医院高标准、高洁净环境的配液中心及先进的气动物流传输系统均是独一无二的。

经过3年的不懈努力,新院一期工程终于顺利完工并交付使用,这是淇县人民医院发展史上一个具有划时代意义的重要节点,标志着该院又迈上了一个新的发展平台。

新的起点,新的征程,淇县人民医院将秉承“严谨、创新、和谐、奉献”的院训,奋发图强,乘势而上,立足一方水土,润泽一方百姓,为鹤壁市卫生事业的发展增光添彩。



医院领导班子成员合影。



党委书记、院长吴利军获得2012年度“全国最具惠民精神基层医院院长”荣誉称号。



与省人民医院结为协作医院。



举行建院60周年庆典。



腹腔镜手术。



2009年获省卫生系统“构建和谐医患关系工作先进单位”荣誉称号。

本版图片均为资料图片